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山西省实验中学 2020－2021 学年高一第二学期第一次月考试题 

地 理 

考试时间：30分钟。试卷满分：50分。 

 

第一卷  （主观题，共 40 分） 

一、选择题（每题 2.5 分，共 40分。在题目所给的四个选项中，只有一项是最符合要求的。） 

1.读世界人口在不同纬度的分布情况示意图，30°S 附近人口数量较少的主要原因是（  ） 

 
A.气候干热   B.陆地狭小   C.地形崎岖   D.矿产贫乏 

胡焕庸线（黑河—腾冲线）是我国重要的人口分界线。李克强总理曾围绕“胡焕庸线”

提出三个问题：该不该破？能不能破？如何破？“总理三问”引发学术争鸣。下图为“我国

人口分布图”。读图，完成 2～4题。 

 

2.我国人口分布特点是（    ） 

A.内陆稠密、沿海稀疏 B.西北稠密、西南稀疏 

C.东南稠密、西北稀疏 D.沿河稠密、沿海稀疏 

3.有学者提出“胡焕庸线”难以从根本上向西突破，其主要考虑的因素是（    ） 

A.国家政策 B.自然环境 C.矿产资源 D.交通运输 

4.有学者认为我们西北半壁的环境承载力可以提升，依据有（    ） 

①科学技术的进步  ②对外开放程度的扩大  ③生态环境的改善  ④人均消费水平的变化 

A.①②③ B.②③④ C.①③④ D.①②④ 
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2018年 3月，北上广深等一线城市几乎同时推出了以落户优惠为主导的人才政策，其意

图在于吸引各类优秀人才，目前在这些城市之间正进行着一场空前的“抢人大战”。下图为

“抢人大战”引发的人口迁移示意图。读图，完成 5～6题。 

 

5.导致图中人口迁移的拉力是（    ） 

A.生活成本低 B.发展空间小 

C.广阔的发展空间 D.超高的房价 

6.“抢人大战”引发的人口迁移，对迁出地地理环境造成的不利影响是（    ） 

A.促进经济发展 B.缓解当地人地矛盾 

C.保护生态环境 D.造成人才外流 

2019年春节日益临近，铁路、航空春运抢票大战也日趋“白热化”。由于返乡车票“一

票难求”及机票昂贵，今年选择“反向春运”的人群大幅增加。“反向春运”是指年轻人将

老家的父母和孩子接来自己工作的城市过年，节后再返乡。除夕前一周飞往某些城市的机票

预订量同比增长超过 40%，“四老一小”旅客订单显著增长。据此，完成 7～8题。 

7.“反向春运”人口流动的特点是（    ） 

①人口流动的规模近年来逐渐加大 

②人口流动主要受环境的影响 

③人口流动方向主要是从落后地区流向发达地区 

④人口流动以年轻劳动力为主 

A.①② B.③④ C.②④ D.①③ 

8.“反向春运”对人口流入地带来的影响是（    ） 

A.优化了当地的人口结构 

B.带动了春节期间城市的消费，繁荣了市场 

C.缓解了春节期间用工难的问题 

D.增强了当地第二、三产业的活力 

9.2017年 4月，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区，这是继深圳经济特区和上海浦

东新区之后又一具有全国意义的新区。雄安新区重点承接中央直属企业总部、金融机构、高

等院校、科研院所等功能。设立雄安新区的目的不包括（    ） 

A.扩大北京环境承载力     B.调整京津冀城市布局 

C.疏解北京非首都功能     D.促进京津冀协同发展 
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读下表四个国家某一年的人口变动数据，完成 10～12小题。 

国家 甲 乙 丙 丁 

人口出生率（%） 2.9 2.6 2.4 1.3 

人口死亡率（%） 2.3 1.2 1.0 1.1 

人口自然增长率（%） 0.6 1.4 1.4 0.2 

人口迁移率（%） -0.2 -0.1 0.1 0.2 

10.四个国家中，人口增长最快的是（    ） 

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁 

11.四个国家中，最可能是发达国家的是（    ） 

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁 

12.移民外迁的主要动因是寻求（    ） 

A.更高的社会地位 B.更多的休闲时间 

C.更高的收入 D.更优的自然环境 

读“长江中下游与青海、西藏地区土地生产潜力和最大人口密度”，完成 13～14题。 

地区 年生物量/万吨 可承载人口/万人 
最大人口密度

/(人·平方千米－1) 

长江中下游 88 600 22 000 395 

青海、西藏 10 000 1 000 4 

13.青海、西藏资源环境承载力远远低于长江中下游地区的主要原因是（    ） 

①海拔高、气候寒冷 ②生态环境脆弱 ③自然资源丰富 ④土地生产潜力小 

A.①③④ B.②③④ C.①②③ D.①②④ 

14.据分析研究，西藏的人口合理容量正在减少，原因可能是（    ） 

①消费水平迅速上升 ②生产活动过程中破坏了生态环境 ③青藏铁路的开通，方便了与外

界之间的联系 ④自然灾害的增多 

A.①②④          B.①③④  C.①②③    D.②③④ 

15.城市功能分区对地价有较大影响。依据城市土地利用原理，推断下图中甲处最有可能发

生的变化是（    ） 

 

A.蔬菜基地种植面积扩大  B.居住区改为工业区 

C.文教区改为工业区  D.成为大型商业批发中心 
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16.下图为某城市主要功能分区示意图且功能区分布合理。图中最可能为住宅区的是（  ） 

 

A.a B.b C.c D.d 

 

第二卷  （主观题，共 10 分） 

17.阅读德国净移民人口与总人口增长图，完成下列问题。 

 

（1）描述德国 1960～2010 年人口增长特点及动力。（4分） 

 

 

 

 

（2）评价移民对德国产生的影响。（6分） 


